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Wintersemester 2010/2011

Mathematik I fiir Informatik/Lineare Algebra

Ubungszettel 9

(a) Zeigen Sie mit Hilfe der Potenzreihe von exp(z), z € C, dass folgende Gleichung gilt:
exp(iz) = € = cos(x) + isin(z).
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(b) Zeigen Sie, dass cos(z) = 5(6” + e ") und sin(z) = 2—1,(6” —e ') gilt.

1
(c) Zeigen Sie, dass sin(x) sin(y) = §(cos(x —y) — cos(z +y)) gilt.
Hinweis: e*1e*? = 1722 gilt auch fiir komplexe Exponenten.

(24+2+2 Punkte)
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Berechnen Sie (2 + )3, i%, e7"4 und

Hinweis: Wie erreicht man, dass der Nenner reell wird?
(4 Punkte)

Losen Sie die Gleichung 2* = —1 in C.
Hinweis: Verwenden Sie die Polardarstellung von —1.

(2 Punkte)
Sei S eine linear unabhéngige Teilmenge des Vektorraumes V. Zeigen Sie:

(a) S ist genau dann eine Basis von V, wenn es keine linear unabhingige Teilmenge
TCVmit SCT,d.h.SCT und S #T, gibt.

(b) Ist V' n-dimensional, so hat S hochstens n Vektoren.

(241 Punkte)

Sei V ein endlich-dimensionaler Vektorraum. Zeigen Sie, dass es zu jedem Unterraum W
von V einen Unterraum W’ gibt, sodass V. =W & W’.
Hinweis: Basisergidnzungssatz

(1 Punkt)

Abgabe bis zum 17.12.2010!



